
Rurel Baranga 
la 50 de ani 

Autorul a crescut odată eu noi, şi dacă in calendar e inscris eu bilanţul a 
50 de ani, ca dramaturg nu are declt 16... 

Aurel Baranga s-a afirmat in anul 1947 eu Bal in Făgădău. Mascarada électo
rale, farsa electorilor burghezi, corupţia şi venalitatea erau surprinse, In această 
piesă, de un condei incisiv, ca şi mai tîrziu in Bulevardul împăcării. 

Piese ocazionale ? Erau scrise eu ocazia alegerilor. Dar, prin capacitatea artis-
tică a scriitorului, prin observaţia tipurilor, prin caracterele dramatice, depăşeau 
cadrul evenimentelor. 

Piese agitatoriee, comedii de bună tradiţie earagialească in acelasi timp, ele 
răspundeau chemării partidului către scriitori şi artişti, de a demasca fără cruţare 
vechiul din societate. 

Aurel Baranga a ţinut să fie in ritm eu timpul : piesele sale au urmat, una 
după alta, ancorate in realitate, răspunzînd problematicii celei mai arzătoare. 

Am fost bucuros de a fi pe scenă unul din statornicii săi interpreţi. 
La aniversarea de 30 de ani de luptă a partidului, in colaborare eu N. Moraru, 

a sens Anii negri, frescă puternică, evocare dramatică a unor vremi de lupte aprige 
şi eroice, închinată zorilor de azi... Am jucat pe redactorul-şef Coman. L-am reîn-
tîlnit pe Baranga in creaţia majora a activităţii sale : Mielul turbat, piesă în care 
adîncul continut de idei e îmbrăcat în savuroasa haină a umorului nostru national 
L-am jucat eu mare plăcere la premieră pe veşnic agitatul, ridicolul Tache Imireanu. 

Mielul turbat a dat aripi noi comediei, deschizînd capitolul satirei realist-socia-
liste în dramaturgia noastră. Eroul pozitiv al comediei şi-a aflat întruchiparea : 
Spiridon Biserică. Piesa lui Baranga a răspuns practic discuţiilor teoretice eu privire 
la rolul ofensiv al satirei, eu privire la poziţia purtătorului mesajului înaintat în 
comédie. 

Piesă puternic educativă, avînd largi ecouri în opinia publică, Mielul turbat 
a repurtat în laţa spectatorilor un succès neegalat pînă atunci de vreo altă comédie 
originale. 

L-am aplaudat pentru Reţeta ieiicuii, Siciliana, Aïeul de triumi sau Récolta de 
aur, cîte titluri, tot atîtea sectoare aie vieţii cotidiene abordate eu mijloacele come
diei, dar adesea şi eu celé aie dramei puterniee, răscolitoare. 

Acum îl joe pe Manolache, unul din principalii locuitori ai „iparadisului" lui 
Adam şi Eva ; e ceea ce numim noi, actorii, un „roi bun", care oferă numeroase 
posibilităţi scenice, care scoate interpretul în lumină, îl valorifică. 

Pentru că Baranga nu uită actorii cînd scrie teatru. Această afirmatie nu con-
tine nici un paradox... E un scriitor strîns légat de teatru, cunoaşte actorii, îi „vede* 
în roi, scrie pentru ei... 

La vîrsta adolescenţei dramaturgului şi cea a jumătăţii de secol pe care o îm-
plineste omul, sîntem încredinţati noi, vechii săi prieteni, interpretii, că Aurel Ba
ranga va scrie tot mai mult şi tot mai bine, spre desăvîrşirea sa artistică. 

Nu-i putem face altă urare decît aceea de a păstra tinereţea operei sale, 
care să-i facă pe oameni „sa se despartă de trecutul lor rîzînd". 

Niki Atanasiu 
artist emerit 

lauréat al Premlului de Stat 
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